



2023年2月27日 星期一

责编:杨忠升 美编:李帅 审读:侯玉娟

“科”创新时代 “金”江西海岸

青岛国际金融人才驿站揭牌 为新区发展装上科技金融的翅膀

2月25日，科技金融助推国家级新区高质量发展论坛在青岛西海岸新区举办，来自全国科技金融领域的知名专家学者及企业家代表齐聚西海岸，围绕科技金融如何有效助力区域经济转型升级，共话合作，共谋发展。活动现场举行集中签约仪式，共签约15个项目，涵盖金融、科创、环保、新能源等重点领域。同时，青岛国际金融人才驿站和青岛碳中和研究院在论坛现场揭牌。

打造科技金融双轮驱动新引擎

本次论坛由山东省地方金融监督管理局指导，青岛西海岸新区管委主办，唐岛湾金融科创区承办，如是金融研究院协办，以“科技金融·智赢未来”为主题，旨在打造科技与金融双轮驱动的新引擎，为西海岸新区高质量发展注入新动力、增添新活力。

作为国务院批复设立的第九个国家级新区，青岛西海岸新区坚持打造科技、教育、产业、金融紧密融合的创新体系，着力构建充满活力的科技金融创新生态，打造金融零风险区，加快建设面向日韩、辐射黄河流域的区域性金融中心，努力实现科技与金融深度融合、技术与资本高效对接、创新创业与创投高频共振，使全区金融要素更加丰富、开放功能更加高端、支持实体更加有力、发展环境更加优越。

15个高质量重点项目现场签约

活动现场举行集中签约仪式，本次活动共签约15个项目，涵盖金融、科创、环保、新能源等重点领域。其中，招商期货拟在青岛设立分公司，招商期货股份有限公司具备国内六大交易所会员资格。



项目签约现场。西海岸新区供图

格，可代理中国期货市场所有期货品种的交易，分公司的落地将为新区金融板块注入新鲜血液。天堂硅谷高新技术产业平台是由天堂硅谷资产管理集团有限公司投资设立，作为国内著名创投企业，天堂硅谷有着丰富的私募股权投资经验和诸多成功案例，该平台拟在新区重点投资半导体、显示面板、新一代储能等高新技术及绿色能源类项目，引导优质上下游企业落户新区，整体提升新区相关产业链的核心竞争力。

集中签约的项目还包括兰德山东总部、齐盛商业保理、鼎盛精工、绿码信息科技、北交证信招商平台、中天投资青岛科技、青岛财富之窗等高质量重点项目。

青岛国际金融人才驿站现场揭牌

青岛国际金融人才驿站和青岛碳中

和研究院在论坛现场揭牌。青岛国际金融人才驿站是由唐岛湾金融科创区和中智集团合作设立，位于青岛西海岸唐岛湾CBD商务中心，旨在加快金融科创人才引进，引导金融人才更好融入新区发展，以服务国际金融人才为核心，通过构建“引育留服”全链条人才服务体系，为各类国际国内金融人才提供免费职介、特价住宿、政策代办、创业赋能等服务，着力打造“面向全球、服务青岛”的全链条金融人才服务平台，并依托该站探索打造国际金融人才微生态。

青岛碳中和研究院是由青岛西海岸新区、如是金融研究院、中国国检检测控技术集团有限公司共同发起成立的一家碳中和研究机构，主要从事碳中和产业和资本常态化对接，打造碳中和服务基地，推动碳排放检测、碳中和证书业务落地，推动地方和企业参与国家标准制定，抢占碳中和行业制高点和标准话语权。同

时，开展碳中和培训、联合专业机构服务碳交易，为参与碳中和行业的企业提供碳中和技术支撑。

资本市场西海岸板块加速形成

值得一提的是，本次论坛举行了碳中和证书颁证仪式。举办本次论坛产生的碳排放由如是研究院通过购买自愿减排指标进行了中和，成为举办绿色低碳论坛的一次积极有益的探索，也为青岛西海岸新区绿色发展书写了一笔亮丽的注脚。

科技引领未来，金融赋能发展。近年来，青岛西海岸新区在科技金融创新方面持续发力，高标准规划建设唐岛湾金融科创区，大力培育发展“科技金融、绿色金融、自贸金融”三大特色，以“真金白银”支持科技金融融合发展。近两年，新区财政累计投入45亿元助推科技金融发展，设立重大科技创新专项、股权直接投资资金、高校校长基金，构建政产学研金融融合机制。对新引进设立的法人金融机构给予最高1亿元补助，对落户及增资创投风投机构给予最高5000万元奖励，对上市企业给予最高400万元补助，着力培育多层次资本市场。对高精尖人才，给予最高600万元安家补贴；对重大人才项目，给予最高1亿元综合资助，吸引科技金融人才集聚。推出《惠企政策词典》，实现政策精准匹配、“即享快享”，营造科技金融高质量发展的良好生态。

目前，青岛西海岸新区拥有各类金融机构239家，2022年存贷款余额突破7000亿元，新增存贷款余额连续两年突破1000亿元，债券余额近千亿元，新区上市公司达20家，资本市场的“西海岸板块”正在加速形成。观海新闻/青岛早报记者 张孝鹏 通讯员 陶雯雯

“青岛金融人才港”启动 金家岭金融智库成立

早报2月26日讯 人才聚则产业强。26日上午，“人才赋能 链接未来——2023青岛金融人才大会”在青岛人才赋能中心举办。会议由市委组织部、市地方金融监督管理局、人民银行青岛中心支行、青岛银保监局、青岛证监局指导，中共青岛崂山区委、崂山区政府、金家岭金融聚集区管委会、青岛人才发展集团联合主办。

会上，青岛市面向海内外发出邀请，真诚欢迎广大金融人才加盟青岛、助力青岛。不仅“引进来”，还要“留得下”。会议现场，由市地方金融监管局、青岛金融人才聚集区管委会和青岛人才发展集团计划合作共建的“青岛金融人才港”正式启动。据悉，人才港旨在构筑线上线下人才求职招聘、实习实训、政策服务平台，集聚政务资源、公共资源和市场资源，为金融类人才提供“引育用留”全周期服务，青岛金家岭金融聚集区管委会相关负责人表示：“人才港有意打造为金融人才集聚磁场，使青岛成为全省乃至中国北方地区重要的金融人才集聚地和求职风向标，提升青岛财富管理金融综合改革试验区的知名度和影响力。”

作为财富管理金融综合改革试验区

的核心区，金家岭金融区依托各业态高端金融机构，集聚了全市占比超过一半的金融精英人才。为做好金融人才的培育和服务，金家岭金融区积极推动与人社部门的广泛合作，依托区内金融机构开展金融人才招聘会、实习实训、教育培训等工作，全力组织协助区内机构申报金融人才荣誉称号，让金融区的高层次人才收获幸福感与满足感。

此次大会上，市地方金融监管局、金家岭金融聚集区管委会与青岛人才发展集团签订战略合作协议，在金融人才求职招聘、教育培训、实习实训等方面进行深入合作，共同推进金融领域的“人才强青”战略实施。为更好发挥高端智脑的赋能作用，金家岭金融区邀请金融领域权威专家组成金家岭金融智库，现场举办聘任仪式。主题发言环节，与会专家分别从国际航运中心建设视角看青岛市人才工作、人才中的数字化及数字化中的人才、保险服务经济高质量发展、资本市场助力高水平对外开放、金融数字化转型等多个角度进行分享，为青岛加速金融人才集聚、金融业改革发展、财富管理中心建设把脉指路。(观海新闻/青岛早报记者 陈勇 通讯员 隋华 马贤贤)

菜鸟华东(青岛)核心仓启用 落户西海岸新区保税物流中心

早报2月26日讯 2月26日，菜鸟华东(青岛)核心仓开仓仪式暨签约仪式在青岛西海岸新区保税物流中心举行。菜鸟华东(青岛)核心仓项目由菜鸟网络科技有限公司在保税物流中心设立，总投资1亿元，计划仓储面积6万平方米。该仓的启用，让青岛跨境电商阵营再添重要“生力军”。

据介绍，该项目同步引入了天猫国际及其旗下关联的淘宝全球购、菜鸟中心仓、快手等跨境业务落户青岛西海岸新区，将助力保税物流中心成为全国跨境进口运营全量级头部平台业务园区。菜鸟华东(青岛)核心仓的正式落地，赋予了青岛西海岸新区保税物流中心“一仓发全网、一仓采全网、一仓调全网、一仓播全网”的强大功能，加快了园区向多元化、集约化、数字化跨境电商进出口全产业链的转型升级。园区服务也从仓、干、关、配等跨境电商基础服务，进阶到展示销售、居间交易、供应链服务等跨境电商全链条服务，成为国内集聚跨境电商进口平台最多的园区。

菜鸟华东(青岛)核心仓的落地与合

作协议的签署，也为青岛西海岸新区外

贸发展搭建了更高层次的创新发展平台。西海岸新区保税物流中心紧抓山东自贸试验区青岛片区改革红利，依托青岛西海岸新区绝佳的地理位置、优越的营商环境和优惠的产业政策，截至目前已经吸引了唯品会、天猫国际、淘分销、京东、菜鸟、抖音、快手、有赞、拼多多、小红书等大型跨境电商平台入驻，成为集聚国内TOP10跨境电商平台最多园区。先后被评为“山东省跨境电子商务产业聚集区”“山东省重点培育的跨境电商产业园”“青岛市市级现代服务业集聚区”“青岛西海岸新区对外开放十强企业”。

据悉，近三年来，西海岸新区全面攻坚跨境电商生态，2022年新区完成跨境电商进出口额103.3亿元，同比增长3.2%，其中进口56.7亿元，同比增长18.7%，占青岛市比重超过99%，占山东省比重超过七成。作为新区及青岛跨境电商的排头兵，青岛西海岸新区保税物流中心以“一园六中心、一区多功能”为布局，成为新区外贸产业高质量发展的重要引擎。

(观海新闻/青岛早报记者 张孝鹏)